# "微商手机"帮你自动吸粉、营销?

# 男子用微信外挂自动营销 热销手机因侵权被公诉

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 应梦轩

"只要一台微商手机,就可以帮你实现自动吸粉、智能营销……"男子从微商专用手机中摸索"生意经",与他人合伙成立公司,制作可实现自动营销功能的微信外挂软件,装机对外销售,从卖出的2000余台微商手机中获利300余万元。近日,闵行区人民检察院对刘某、吴某及某网络科技公司以侵犯著作权罪依法提起公诉。

#### "微商手机"带来"生意经"

2015年5月,刘某在网上看到有人在卖"微商手机",据说可以自动添加好友、群发消息等。刘某先尝试着从市场上买了10台微商平板电脑,让朋友帮忙在朋友圈里推销,很快,10台微商平板电脑就全部卖掉了,每台还获利1500元。

初尝甜头后,刘某想着索性购置一些高 配置的手机出售,这样利润可能更高一些。

8月前后,刘某就开始着手做自己的微商手机。先是联系了一家手机厂家,以每台1000元的价格购进一批手机。通过朋友圈广告,刘某卖出去不少,还招到了不少代理商。

#### 合伙成立公司装机对外销售

据刘某供述,因为没有获得腾讯公司授权,其编写的程序系外挂程序,即在不修改微信原有程序的前提下,增加了微信本身没有的功能。后因手机质量问题经常接到客户投诉,刘某换了新的手机供应商,以每台900多元的价格购进2500台手机。与此同时,刘某通过朋友介绍认识了做手机软件开发的吴某,吴某给出的装机费为每台100元。

于是,刘某决定和吴某合作,并成立一家网络科技公司,对新手机供应商提供的手机进行装机,推出全新的"瞬"微商手机,对外售价为4680元。

据吴某供述,其制作的外挂软件安装之后,在这款"瞬"手机里的微信里,新增了"微信转发"、"微信通讯录"和"微信反撤回"三个模块。

刚开始时,是由刘某聘请的仓库管理员和销售安装外挂软件,装好后再发给代理商。 之后,代理商或者客户拿到手机后根据教程视频自行安装。安装好软件后,客户需要在吴某设计的一款叫"瞬"的APP上注册登录,这样可以方便吴某统计卖出的数量。

#### 层级销售至案发获利300万

刘某鼓动全公司的人在朋友圈发广告, 为这款"瞬"手机宣传。之后,有不少人慕 名来买微商手机,也吸引了不少代理商。针 对不同需求量的代理商,刘某也制定了不同 的价格,一般来说,卖给代理量大的代理商 的价格为每台 2300 元左右。

通过公司销售直销和代理商的层级销售,截至案发,刘某与吴某共卖出"瞬"微商手机2300余台,获利300余万元。

经审查,刘某等人以营利为目的,预先在手机内一并安装下载外挂软件及微信软件形成捆绑运行的行为,已违反了《腾讯微信软件许可及服务协议》的规定,不得"通过非腾讯开发、授权的第三方软件、插件、外挂、系统,登录或使用腾讯软件及服务,或制作、发布、传播上述工具",属于未经著作权人许可复制发行其计算机软件作品,系侵犯著作权行为。

刘某等人售出手机后为客户提供刷机教程的销售方式,客观上也侵害了腾讯微信的正常运行,因此应认定为以营利为目的,未经权利人许可,复制发行计算机软件的行为。

承办检察官认为,刘某伙同吴某,及其 成立的网络科技公司,以营利为目的,未经 著作权人许可,复制发行其计算机软件作 品,犯罪事实清楚,证据确实充分,应以侵 犯著作权罪追究其刑事责任。

## 老人脚穿一棕一灰两只鞋引民警关注

徐汇警方送迷途阿尔茨海默症老人回家

□记者 季张颖

本报讯 清晨的上海街头,一名老人,一 双明显不同款的鞋子……徐家汇派出所民警近 日在辖区巡逻中发现异常,及时护送迷途阿尔 茨海默症老人回家。

7月4日清晨6点,徐家汇派出所巡逻民警 胡森峰和赵立照常在辖区巡逻,这时,路边一处 异常情况引起他们的注意——名脚穿一棕一 灰两只不同款式鞋子的老人踉跄地跟在一名黑 衣男子身后,男子则摆着手,似乎在拒绝。

小胡和小赵立刻下车查问。黑衣男子说: "老人说自己 105 岁了,迷了路,非要跟着我跑。"在与老人交谈中,民警发现老人经常答非所问,好在能报出自己的名字和家庭住址。当民警将老人送回家时,家人万分感激。家里人称,老人今年 90 岁,患有阿尔兹海默症。当日凌晨 4 点多,老人趁老伴不注意跑了出去,家人正在焦虑中。 徐汇警方 供图



# 松江法院打响夏日决 胜执行大会战发令枪

□记者 陈颖如

本报讯 为积极落实上海高院关于"夏日决胜"执行大会战行动部署,持续深入学习邹碧华同志"敢啃硬骨头"精神,坚决打赢"基本解决执行难"这场硬仗,日前,松江区人民法院举行"夏日决胜"执行大会战部署动员会。院党组书记、院长曹洁出席,副院长张永红和执行局全体干警参加。

动员部署会当天,松江法院拘传 3 人,拘留 1 人,2 名被执行人当场履行金额 20 余万元,其余案件的执行也依次按计划有序推进。

松江法院 供图

# 粗心母亲将男孩落在加油站

民警与加油站工作人员携手护安全

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 妈妈带着小孩到加油站加油, 不想竟将小孩落在加油站。所幸加油站工作 人员与民警一同援手,小孩未发生意外。

7月10日15时50分许,奉贤公安分局 四团派出所接到辖区一加油站工作人员报警 称:加油站内有一小孩找不到家人了。

四团所民警赶至现场,看到一名五六岁 左右的小男孩,不能说清家人信息。经调阅 监控,民警发现小男孩是一辆白色车落下 的。民警于是将男孩带到所里。 经平台查询,民警未找到小孩家人的联系方式,只找到小孩的居住地址是在惠南镇。正当民警出发去男孩家时,接到加油站工作人员电话称,小孩家人找来了。民警立即开车驶往加油站。在加油站内,小男孩与母亲张女士重新见面。

原来,当日 15 时 30 分许,张女士带小孩至加油站内加油并上厕所,当张女士从厕所出来后,以为孩子已在车上,便径直驾车离去。等小男孩从厕所出来时,发现车子开走,想追赶已经来不及。幸亏加油站工作人员及时报警,未让小男孩走丢。

## 网传仁济医院(南院)抢小孩

闵行警方查证为不实信息

□记者 季张颖

本报讯 昨天,闵行公安分局在网络巡查中发现网上流传一则仁济医院(南院)发生"抢小孩"事件的消息。闵行警方昨天下午查实后紧急辟谣,证实该消息为不实消息。

思。 经核查,7月11日10时15分许,闵 行公安分局浦锦路派出所接报警称,仁济医 院(南院)内有两人因疑似"抢小孩"发生

争执, 民警即赶赴现场处置。

经查阅医院监控、询问相关证人、调取 医院就诊登记,查明当天10时许,女子黄某与 其侄女、嫂子吴某、吴某的孙女、外孙女五人 至仁济医院(南院)找医生咨询其母亲手术前 事宜。之后,吴某排队缴费提取CT影像,黄某 一人在医院大厅,见一男子抱着一名女童,因 年龄及衣着相似,误认为是嫂子吴某的外孙 女,故欲抱回,引发双方相互拉扯,互称对方 抢小孩。在吴某携外孙女到来后,双方认识到 确系一场误会,并达成了谅解。双方争执过 程中,未造成女童受伤。

#### 争遗产姐弟反目

执行法官耐心调解促成和解

□见习记者 王川 通讯员 顾俊磊

本报讯 姐弟两人因法定继承纠纷闹上法庭。法庭上姐弟达成和解,由弟弟从母亲遗产中分给姐姐 50 万元。然而,出了法院后弟弟却不肯给钱。姐姐无奈向法院申请强制执行。近日,普陀区人民法院多次和双方当事人沟通调解,促使双方达成一致意见,在执行阶段成功化解了这起法定继承纠纷案件,得到了当事人及其家人的认同和称赞。

王芳与王勇是姐弟,2017年10月30日,两人在法庭上达成和解协议,母亲的房屋归王勇所有,王勇从母亲遗产中分给王芳50万元。但王勇一直不履行调解书确定的法律义务。王芳于2018年3月19日向普陀法院申请强制执行,要求王勇向其支付50万元。

上海普陀法院立案后,立刻向被执行人 王勇发送执行通知书。执行法官得知,王勇 是一名出租车司机,配偶在家无业,女儿还 在念书。其居住的房屋面积小,设施陈旧, 王勇打算置换一套新房,于是将旧房出售, 以卖房所得款及母亲存款购买了一处新房。 王勇已缴纳了25万元定金及150万元首付 款,没有多余的钱归还给王芳。王芳认为, 王勇既然没有经济实力,就不应该买新房, 要求王勇解除购房合同并要回购房款,以归 还本属于她的50万元。

执行法官考虑到被执行人王勇若解除合同,将面临25万元的重大损失,同时也会进一步激化他们姐弟之间的矛盾,不利于社会的和谐稳定。通过多次沟通,双方达成执行和解协议,王勇先行支付18万元,后续32万元在三年之内还清,并且王芳对利息及迟延履行期间的加倍债务利息均不再主张。最终,王芳申请撤回该案的执行。

(文中人物均为化名)

#### 虹口区军人军属 法律援助工作站揭牌

□记者 胡蝶飞 通讯员 龙钢

本报讯 为切实做好军人军属法律援助工作,依法维护军人军属合法权益,虹口区军人军属法律援助工作站昨天正式成立。这是虹口区深入推进军人军属法律援助工作的具体举措,也是深化和推进军民融合,努力满足驻虹口部队军人军属法律服务需求的具体实践,同时,也是为虹口区军人军属依法维护自身合法权益搭建起的一个绿色通道和服务平台。

#### 首届上海国际景观照明 展览会9月在沪举办

□记者 季张颖

本报讯 从上个世纪八十年代末上海率先开始景观照明规模化建设以来,随着经济发展,居民对城市照明需求不断升级。昨天,围绕促进城市景观照明健康发展的主题,北京、重庆、广州、杭州、南京等城市景观灯光主管部门负责人会聚上海,分享了城市实践经验和体会。

据悉,为加强国际景观照明领域交流和合作,首届上海国际景观照明论坛和首届上海国际景观照明展览会9月初将在上海举办。来自国内外城市管理、科研院校、创意设计机构的专家学者将聚焦"景观照明对城市的意义"、"景观照明未来发展趋势"等主题展开讨论。全球知名创意设计机构、最新创意科技产品(新技术、新材料)和集成服务商也将亮相上海国际景观照明展览会。